



Тиккун Олам

Рав Арье Левин

Кто регулярно навещал прокаженных в больнице, заключенных в тюрьме и студентов в бейт мидраше? Кто смог совместить глубокие познания в Торе и выдающиеся добрые дела, а также получил признание общества и государства за свои поступки? Этого особенного и скромного еврея звали рав Арье Левин.



ЖИЗНЬ

Рав Арье Левин – машгиах (отвечает за кошерность продуктов) из Иерусалима, его часто называли «отцом заключенных» или «раввином заключенных».

Рав Арье родился в еврейском местечке в Российской империи (современная Польша). Он приехал в Эрец Исраэль в месяце Адар 1905 года. После он приехал в Иерусалим, где выучился и сдал экзамен на раввина.

После переезда в Иерусалим он женился на девушке по имени Ципора Хана. Как и многие жители еврейского Иерусалима в то время, их семья испытала голод и многие лишения, которые не смогли пережить две их дочери.



ДЕЙСТВИЯ

Рав Арье Левин был известен как очень добрый человек. Его называли «раввином заключенных» потому что на протяжении 25 лет, начиная со времен правления Британского мандата, он еженедельно навещал заключённых в тюрьмах, проводывал их, писал им письма со словами поддержки. Он навещал узников подполья и приговоренных к смерти. Большинство заключенных в тюрьмах были евреями, и рав Левин навещал их и до, и после основания государства Израиль. Известно, что рав прятал в своей одежде и передавал письма заключенных их семьям и обратно. Рав Левин так же регулярно проводывал прокаженных в больнице.



РАССКАЗ

После войны за независимость в Израиль вернулись тела 12 погибших неопознанных солдат из части «Ламед Хей», через полтора года после гибели в бою. Армейский рабанут не смог достоверно опознать тела этих солдат – имена погибших были известны, но сложно было сказать кто есть кто спустя столько времени. Рав Арье Левин был единственным, кто смог провести древний обряд «жребий Виленского Гаона» и таким образом опознать тела погибших.

Слава о милосердии и добрых делах рава Левина росла, его знали и ценили в люди из разных слоев общества.



СМЕРТЬ

Рав Левин умер днем в пятницу перед Песахом 5769 года в больнице Адасса. Его похоронили в тот же день до наступления темноты на кладбище Санхедрия. Таким образом исполнилось завещание р. Левина не оплакивать его кончину – из-за святости шабата и приближающегося Песаха в эти дни траур запрещен еврейским законом. Так же Арье Левин в своем завещании просил каждого, кто будет приходить посетить его могилу, сказать: «Я верю полной верой в воскрешение из мертвых по воле и желанию Всевышнего». Незадолго до смерти рав Левин был награжден государственной медалью за его вклад в деятельность подполья.



Тиккун Олам

Рабанит Браха Капах

Родилась в Йемене, вышла замуж в 11 лет за известного еврейского религиозного лидера, прибыла в Израиль верхом на ослах и стала образцом доброты и милосердия, человеком, которого знал и любил весь Иерусалим. Кто не слышал о доброте рабанит Капах...



ЖИЗНЬ

Рабанит Браха Капах была женщиной доброй и инициативной, общественным лидером и женой раввина Йосефа Капах.

Рабанит Браха родилась в Санае, столице Йемена. В 11 лет ее выдали замуж за ее двоюродного брата Йосефа Капах, который позже стал раввином и лидером евреев выходцев из Йемена. В 14 она родила первого сына Давида, позже еще двоих детей – Наоми и Ехью. В 1943 году в возраст 21 года она вместе с семьей приехала в Израиль. На спинах ослов они совершили долгое путешествие в портовый город Эдем, к сожалению, младший сын Ехья не пережил дорогу. В Израиле в семье родился еще один ребенок – сын Арье.



ДЕЙСТВИЯ

La famille vécut à Tel-Aviv pendant plusieurs années, puis déménagea à Jérusalem dans le quartier de Na'halat A'him. La Rabbanite commença alors à se distinguer par son esprit d'entreprise et ses actes de générosité. Elle créa une usine de broderie, et employa de nombreuses femmes issues des classes défavorisées. Plus tard, elle ouvrit un entrepôt de vêtements, où avec l'aide d'une équipe de bénévoles, elle distribua des vêtements d'occasion et proposa aux fiancées des robes pour leur mariage.



БОЛЬШЕ ДЕЙСТВИЙ

Рабанит основала благотворительный фонд, названный в честь ее матери «Благословение Наоми». На протяжении десятков лет она руководила фондом, который помогал тысячам нуждающимся в Иерусалиме и в окрестностях. Так же основала проект, который доставлял вино и мацу к празднику Песах тем, кто не мог их себе позволить.



ПРИЗЫ

За все свои достижения Рабанит Капах получила 26 различных знаков отличия и приз Израиля 1999 за «особый вклад в развитие общества и страны».



Тиккун Олам

Хаим Валеро

Выход Иерусалима за стены старого города потребовал много средств и усилий. Одним из лидеров еврейского заселения того времени был особенный человек по имени Хаим Валеро. История жизни этого банкира хорошо отражает историю Израиля того времени.



ВКЛАД

Хаим Аарон Валеро был бизнесменом, основателем первого еврейского банка в Израиле и видным израильским общественным деятелем 19 века. Он был женат и у него было пять детей. Банк Валеро предоставлял финансовые услуги еврейским общинам Иерусалима и Израиля. Финансовые потоки, направляемые через этот банк, инвестированы в покупку земли, строительство, развитие инфраструктуры Иерусалима, которая заметно уступала уровню инфраструктуры других городов 19 века.



ЖИЗНЬ

Хаим Аарон, младший сын Яакова Валеро, родился в Иерусалиме в 1845 году. Он получил классическое еврейское образование и знал пять языков: французский, турецкий, арабский, ладино и иврит. В 15 лет Хаим Валеро начал работать клерком в банке, которым управлял его отец. Хаим проявил себя на этой работе и начал управлять Иерусалимским отделением банка после смерти предыдущего управляющего, его брата Йосефа.



СТАТУС

Состояние и деловая хватка Валеро обеспечили ему высокое положение в городе, и внутри еврейской общины, и среди представителей других общин. Он был представителем еврейской общины перед лицом городского управления – ставленниками Османской империи. Так же он был главой религиозного совета сефардской общины в Иерусалиме, хотя Хаим и не был раввином. Это свидетельствует о том, насколько уважаемым человеком он был.



ФОНД МАЗКЕРЕТ МОШЕ

Хаим Аарон Валеро был представителем фонда имени Моше Монтефиоре. Этот фонд был создан в 1874 году для строительства жилых домов для евреев в Иерусалиме.



Тиккун Олам

Йорма Гаон

Сложно найти израильтянина, который не любил бы песни Йорама Гаона, песни, символизирующие голос Иерусалима. В Израильской культуре его образ ассоциируется в первую очередь с Иерусалимом.



ЗАГЛАВИЕ

Йорам Гаон – это певец, теле и радио ведущий, комик, актер кино, театра и телевидения. Лауреат премии Израиля 2004 года за исполнение песен на иврите.



ЖИЗНЬ

Йорам родился в Ар Ацофим, рос жил в районе Бейт Акерем в Иерусалиме. Он был младшим ребенком в семье Сары и Моше Давида Гаон, его отец был поэтом и журналистом, писавшем на ладино. Его отец, потомок изгнанных из испании евреев, родился в Боснии в 1889, после репатриации в Израиль он работал учителем иврита. Вскоре после этого его отправляют преподавать иврит в еврейскую общину Измира, Турция. Там он знакомится с Сарой, они вместе приезжают в Израиль и женятся.



УСЛУГА

Йорма Гаон служил в подразделении Нахал, куда поступил в 1957 году в качестве актера. В начале своей карьеры Гаон не очень преуспевал в качестве певца, но с годами он построил успешную музыкальную карьеру.



ПЕВИЦА

Йорам Гаон известен своей любовью к песням и стихам на ладино – языке своих предков. Он выпустил несколько альбомов с песнями на ладино. Йорам Гаон так же прославился своими песнями о любви к Иерусалиму и Израилю. До сих пор он пишет еврейскую, израильскую и традиционную музыку, которая волнует сердца тысяч слушателей.



Тиккун Олам

Геула Коэн

Кто был храбрым бойцом Лехи, участвовавшим во множестве военных операциях, принимал участие в принятии основного закона Иерусалима и получил Приз Израиля?



ЮНОСТЬ

Геула Коэн родилась в 1925 году в Тель-Авиве, она была одной из десяти детей Мирьям и Йосефа Коэна. Геула росла в районе Керем-Атайманим, училась в школе «Бальфур» и в колледже по подготовке учителей и воспитателей детских садов. Именно оттуда она ушла в Лехи. Позже Геула изучала гуманитарные науки, философию, литературу и источники в Еврейском Университете в Иерусалиме.



ПОДПОЛЬЕ

В 1942 году Геула вступила в ряды организации Эцель, сразу после вступила в Лехи. Она стала диктором на радиостанции «голос еврейского подполья» под псевдонимом Илана, она говорила на прекрасном иврите с сефардским акцентом. 18 февраля 1946 года во время вещания в эфире ее арестовала полиция Британского мандата и ее приговорили к семи годам тюремного заключения. Сначала она отбывала заключение в следственном изоляторе Яффо, но после попытки побега и отказа сотрудничества с тюремным руководством ее перевели в тюрьму для женщин в Вифлием. Там при неудачной попытке побега ее ранили в ногу. Год спустя Геуле удалось сбежать, переодевшись арабкой, и вернуться к своей подпольной деятельности. Она вербовала новых участников и была редактором газеты «молодежный Лехи».



КНЕССЕТ

Позже Геула была председателем комитета кнессета по делам алии и абсорбции и претворяла в жизнь идеалы сионизма. Коэн боролась за судьбу советских евреев. Она организовала множество мероприятий, чтоб привлечь мировое внимание к их страданиям. Так же Геула прилагала много усилий к заселению Израиля и укрепления Иерусалима в статусе столицы. В 1980 году она продвинула в Кнессет основной закон Израиля о том, что Иерусалим – единая и неделимая столица Израиля, резиденция Президента Израиля, Кнессета и верховного суда.



КОНЕЦ ЕЕ ДНЕЙ

В 2003 году Коэн получила приз Израиля за неоценимый вклад в развитие общества и государства. 18 декабря 2019 года, за два дня до 94 дня рождения Геула покинула мир живых. Ее похоронили на еврейском кладбище на Масличной горе в Иерусалиме.



Тиккун Олам

Галила Рон-Федер-Амит

Если вы выросли в Израиле, вы, вероятно, слышали о Галиле Рон Федер. Она написала более 400 книг для детей и подростков. Издала детский журнал о природе и работал редактором.



ЖИЗНЬ

Galila Ron-Feder-Amit est née en 1949 à Haïfa. Elle a fait son service militaire dans la brigade Nahal, puis a suivi un cursus de littérature hébraïque et d'études bibliques à l'Université hébraïque de Jérusalem. Elle est mariée et mère de trois enfants. Entre 1972 et 1979, Galila a été la tutrice légale de dix enfants.



СЕРИЯ АНОНИМНЫХ ДЕТЕЙ

Elle a écrit une série de livres, « Yeladim Almonim » (« Enfants Anonymes »), qui a été largement diffusée, faisant ainsi d'elle l'un des écrivains israéliens les plus populaires. Son vif intérêt pour les mouvements clandestins de l'Irgoun et du Lehi, a créé une grande proximité entre elle et Menahem Begin, qui jusqu'à son dernier jour, l'a encouragée à écrire.



КНИГИ

Au fil des ans, Galila a publié plus de 400 livres, essentiellement destinés aux enfants et aux adolescents, et ce n'est que plus tard qu'elle a commencé à écrire pour les adultes.

Certains de ses livres ont été adaptés en séries télévisées, en films, et en pièces de théâtre.



ОБРАЗОВАНИЕ

Many of her books are of the realistic genre, taking place here and now and featuring children and teenagers that need to overcome some kind of difficulty in their private or family lives. The books are often written in an educational manner that aims to instill readers with values and tools for dealing psychologically with teenage troubles.